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Ugyanott az összes aratási és cséplési szükséglet 
legelőnyösebb beszerzési helye.

pvd

L__AV.A..4. ...,^Z..A
W MP'1v ■>!■* jm.* ;i-1 'iwwgi'/wygJ1 w

Báró Kffliciij József Hungária Gépgyár 3-^
betéti társaság DÉVA. »»

Gyárt és raktáron tart: Mindennnemü mezőgazdasági talajmegmüvelő és feldolgozó Ü^^-”í5s^.
gépeket. Benzin- és nyersolaj motoros cséplőkészletek minden nagyságban.

Mindennemű stabilmotorokat és gőzgépeket egy lóerőtől ötszázig. Villamosvilágitási és erőátviteli telepek tervezése, kastélyok, gazdaságok 
villamos- és acetylen világítási berendezése.

.— . —Daráló, őrlő és fiirészmalmok tervezete és építése. — Vízvezetékek és kutak. ~
Különösen ajánlja modernül berendezett gyárát bármely szerkezetű gazdasági vagy egyéb gépek és automobilok javítására.
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Különlegességei: Hűtőkamrák, jégkészitő telepek, tejgazdaságok és sajtgyárak berendezése, tejgazdasági berendezések 0 
és kamrák javítása. Authogén forrasztások. Automobil-garage.

ki amerikai „Milwaukee“ arató és talajmegmiveló gépek crdéiyrészi vezerképviselete ț
Olcsó árak! Kedvező fizetési feltételek! Pontos és szolid kiszolgálás. X
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Gazdaságos üzem.
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túlszárnyalnak minden más gyártmányt.

Nagy munkaképesség!
== Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket
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Véderő és mezőgazdaság.
A legújabb időknek érdekes vívmánya, 

hogy a védőerő és a mezőgazdaság közt bi
zonyos kölcsönösségi kapcsolatot sikerült 
létrehozni. A gazdasági érdektestületek hosszú 
és szívós küzdelmének eredménye, hogy a had
vezetőség felismerte a véderőnek a mezőgaz
dasághoz fűződő nagy érdekeit és elhatározó 
lépésre szánta rá magát abban az irányban, 
hogy a mezőgazdasági népesség által az állam
nak szolgáltatott hatalmas pénz- és véráldoza
táért a mezőgazdasági érdekeknek a véderő 
keretében való istápolásával némi ellenértékét 
is nyújtson. Különösen a magyar honvédelmi 
minisztérium kezelte szemmellátható jóakarat
tal a mezőgazdasági érdekkörök kívánalmait 
s úgyszólván csak ennek a jóakaratnak kö
szönhető, hogy a hadügyminiszter a csapatok
nál életbe léptette a mezőgazdasági tanfolya
mokat, persze esak szórványosan és beleegye
zett a katonák aratási szabadságolásába.

A Bécsben ülésező delegáció hadügyi al- ! 
bizottságának egyik ülésén Schönaich közös 
hadügyminiszter megragadta az alkalmat, hogy ; 
beszámoljon az eredményekről, melyek a véd
erőnek és mezőgazdaságnak összhangba hoza
tala nyomán mutatkoznak. I

Annyi bizonyos, hogy a hadügyminiszter 
beszámolója semmiképen sem elégitette ki a j 
gazdákat. A tábornok ur túlságosan katonásan 
intézte el a véderő és a mezőgazdaság nagy 
kérdéseit. De a szűkszavúság még nem lett 
volna olyan nagy baj, ha a fejtegetések egyéb
ként helyesek és az igazságnak megfelelőek 
lettek volna.

Évek óta sürgetik a mezőgazdasági ér

dekképviseletek a mezőgazdasági és szövet
kezeti tanfolyamok rendszeresítését a hadse
regnél és mint említettük, ez a folytonos és 
kitartó izgatás ezen ügy mellett, melytől mező
gazdasági termelésünknek a mainál belterje- j 
sebb fejlődése várható — nem volt minden : 
eredmény nélkül. Annál kellemetlenebből érin
tette tehát most a gazdatársadalmat, amidőn a 
hadügy legfőbb intézőjének beszédében azt 
kellett olvasni, hogy a mezőgazdasági tanfolya- . 
moknak a csapatoknál való rendszeresítésével 
a hadvezetőség még várni akar, mig e tekin
tetben elegendő tapasztalati anyag áll majd 
rendelkezésre.
• Szép, szép ez az óvatosság és a helyzet- í 
nek az a szigorú mérlegelése. Csakhogy tudni ; 
kell, mikor ilyen magas helyen a tapasztalati 
anyag gyűjtéséről beszélnek, ami utóvégre 
már évek óta folyik, sőt annyira folyik, hogy 
a tapasztalati anyagból már hegyóriások hal
mozódtak föl — ez csaknem mindig azt jelenti, I 
hogy a reformért nem valami lázas a hajlan
dóság az illetékes köröknél.

A küzdelmet a mezőgazdasági érdekkép
viselet mindenesetre majd folytatja és teszi 
ezt a hadügyminiszter beszédének egyetlen 
magnyugtató pontja nyomán, ahol nem elve
tendő ötletnek jelzi, például menetelések al
kalmával a legénységnek a helyszínén eszköz- 
lendő megfelelő gazdasági kioktatását.

A hadügyminiszter beszámolójának má
sodik részében az aratási szabadságokról 
mondja el a túl keserű tapasztalatait. Sőt fel
hozza, hogy mezőgazdasági körökből (?) került 
nyilvánosságára, hogy az aratási szabadságon 
levő katonák nem dolgoznak, hanem ezen 
kedvezményt több Ízben csak üdülésre hasz
nálják fel s a munkát tehát inkább zavarják.

Nem tudható, hogy melyek azok a 
„mezőgazdasági körök" amelyek igy informál
ták a hadügyminisztert. I

Mert megengedjük, hogy talán Ausztriában 
voltak visszaélések, de hogy különösen nálunk 
bevált az intézmény, azt teljes határozottság
gal merjük állítani azoknak a jelentéseknek 
kapcsán, amelyek a gazdatársadalmi szerve
zetekhez beérkeztek. Nem hisszük, hogy akadt 
volna magyar gazdasági érdekkéviselet, mely 
az aratási szabadságok céltalanságáról feliratot
intézett a hagügyi vezetőséghez. Nem mondjuk 

azt, hogy nem voltak nálunk is olyanok, akik 
az aratási szabadság cimén hüsöltek az eperfa 
árnyékában, de egyes, magában álló s itt-ott 
jelentkező szabálytalanságokért nem lehet s nem 
szabad az egész intézményt hitelvesztetté tenni. - 

Ez az intézmény ma egyik legszebb tanú
bizonysága az agrárérdekek előtt meghajtó -s 
a hadügyi igazgátást átható szociális érzéknek, 
másfelől pedig a kisember, a kisbirtokos szem
pontjából olyan áldásos reform, melynek nyo
mán gazdagság és jólét fakad.

Ezért tehát nem fogja gazdatásadalmunk • 
egykedvűen nézni, ha a hadügyi vezetőség 
bárminemű kísérletet tenne az intézmény meg
szorítására. Annyival is inkább, mivel ép moș-. 
tanában jutott el hozzánk a hir azokról á 
nagyszerű roformokról, amelyeket Francia
országban e tekintetben megvalósítottak.

Mig Közép-Európa legtöbb országaiban, 
nevezetesen Németországban és nálunk egé
szen a mutatkozó szükséglet szerint s a csa
ládi birtokra korlátozva történik a katonák < 
aratási szabadságolása, addig Franciaországban 
az erre nézve kidolgozott szabályzat a katonai 
legénység egy részének aratásra bocsátása 
szempontjából sokkal messzebbmenő enged- “ 
ményeket tesz a gazdáknak. Mezőgazdák vagy 
bortermelők, akiknek munkásokra van szük
ségük, 60 eentimes bélyeggel ellátott kérvé
nyen folyamodnak a községi elöljáróság utján - 
az illetékes hadtestparancsnoksághoz. Család
tagok szabadságolását, kérő folyamodványok 
bélyegmentesek. A besorozott mezőgazdasági 
legénységnek is meg van adva a jog arra, 
hogy aratási szabadságolást kérjen akár a - 
családi birtokon, akár pedig más gazdáknál 
folytatandó munkálatokhoz.

Az aratási szabadságolást két hét terje
delméig nem számítják be a legénység rendes 
évi szabadságába, úgyszintén nem számítják be 
az oda- és visszautazás tartamát, hogy a gaz
dák a legénységet a szabadság egész tartalma 
alatt használhassák. Még az őszi hadgyakor
latok alatt is esnek ilyen szabadságolások, ami 
természetesen a legmeszzebbmenő előzékeny
ség a katonaság részéről a mezőgazdaság 
irányában.

Nem ártana, ha a francia szabályzatot 
Bécsbcn a tapasztalati anyag közé besoroznák.

rrMagyar Mezőgazdák
Budapest, V., Alkotmány-ntcza 31. sz.

Előnyösen teljesíti az abraklakarmánycikkek, mint finom- és durva buzakorpa, szárítóit 
moslék és répaszelel, rnalátacsira, malomkonkoly, napraforgó- és repceolajpogácsa, 

melasse stb. beszerzéséi.
Saját érdekünkben kérjünk ajánlatot. "W8 2003
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Magánérdek és közérdek.
A polgári perrendtartás körül kifejlett 

küzdelem érdekes tünete a magyar közéletnek. 
Ütközőbe került a közérdek a magánérdekkel, 
a magánérdeket képviselték az úgynevezett 
merkantilisták, a közérdeknek hivatott képvi
selői voltak ebben a harcban az agráriusok 
azok, akiket e gyűjtő név alatt foglalnak össze 
mindazok, akik kellemetlen színben akarják 
feltüntetni mindazokat, aki a mások érdekében 
szállanak harcba és küzdenek a közjóért.

Itt ismét nevezetes tünete van a mi köz 
életünknek. Becsületes és teljes mértékben ön
zetlen elveink, a hatvanas és hetvenes évek 
törvényhozói megalkották a magok törvényeit 
egy jobb jövő reményében és nagyon sokszor 
teljesen figyélmen kívül hagyásával az ország 
igazi belső szükségeinek. Alkottak az alkot
mányosság visszaállításával csaknem egy idő
ben törvényt a tőzsdei bíráskodásról; fűztek 
ehhez novellát, később megalkották a szerves 
kereskedelmi kódexet, közben a polgári per
rendtartásról szóló törvénybe bekebelezték a 
cégilletékesség privilégumát, javára akkor igen 
kevés peralanynak, kárára az egész országnak, 
amit akkor és még ma is, nem a kereskedelmi 
hanem a földmivelő nép milliói után szoktunk 
Összeszámolni és beiktatni az ország tükrébe.

Évtizedek .múltak el, mig érezhető lön a 
kivételes kereskedelmi illetékesség privilégiumá
ból származó baj. Évtizedek alatt növekedett 
fel a tisztes kereskedelem burjánja, sok esz
tendő múlott el, mig egy külön kereskedelmi 
osztály növekedett fel ebben az országban, 
amely a maga boldogulását a visszaélések ki
aknázásából nyitotta meg olyan bőven buzogó 
forrásnak, amely többet adott, mint a becsü
letes és egyenes kereskedelem megfeszített 
munkája és elvetette a kereső és termelő osz
tályok nagy munkával szerzett keresetét, magát 
gazdagítván mások rovására ezzel.

A kereskedelemnek ezzel az abortusával 
fel kellett venni a harcot. Gróf Károlyi Sán
dor a magyar gazdaságtörténelemben és ethi- 
kában soha el nem halványuló gönci levele

AZ „ERDÉLYI GAZDA" TÁRCÁJA.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet 
története 184-4—48-ig.

Irta: Lécfalvi Sípos Kámilló.

Minden jog fenntartásával. 
Vili.

Ez alapítókhoz csatlakoztak még 1845- 
bcn a következők: ifj. Bethlen József, Földvári 
József, Kiss László, Középszolnok megye, 
báró Kemény Simon, Telegdi Rofh Pál, Katona 
József, ifj. gróf Haller Ferenc, Szathmári 
Gábor, Bán István, gróf Teleki Kálmán, gróf 
Kemény Ferenc, Nemes Ábrahám, Nagybaconi 
Baló István és báró Gcringer Károly kor
mányszéki tanácsos.79

Az egyesület megalakulásának kimon
dása után a választmány veszi most már ke
zébe a szervezés nagy müvét s már 1844. évi 
március hó 7-én a (elnökölt Bethlen Pál, jegy
zett Gyergyai, jelen volt 14 tag) tartott vá
lasztmányi ülésen választottak ügyvivőitek 
kiket részvényesek szerzésére kértek fel, kit, 
közül néhányat fiokpénztárnoki teendőkkel 
(vagyis a befolyt pénzek átvétele) is megbíz- | 
tak. Úgy vezetők és fiókpénztárosok lettek:

Eredetije u. ott.

tűzte ki a harcot a kereskedelem és ipar 
visszaéléseivel szemben, fegyverbarátságot ajál- 
ván fel a tisztes iparnak és a becsületes ke
reskedelemnek. És ez a küzdelem még ma is 
folyik, annak tünetei mutatkoznak a gazdasági, 
politikai és társadalmi életben.

Ilyen tünet a harc, a perrendtartás cég
illetékességi rendelkezésének megszüntetése az 
uj javaslatban, amely most van a parlament 
tárgyalása alatt. Nagy és heves küzdelem in
dult meg a gazdasági érdekképviseletek között. 
Az Országos Gazdasági Egyesület és a Magyar 
Gazdaszövetség éber szemmel és á közérdek 
hivatott kultuszánál fogva megindították a har
cot abban az irányban, hogy valamikép 
vissza ne térhessen az alkotandó kódexbe a 
privilégium, amely a mai jogfelfogás szerint 
semmivel' nem igazolható és mozgalmat indí
tottak meg, hogy a jogegyenlőség cikkelyez- 
tessék be az uj törvénykönyvbe, s az ne ék- 
telenitse semmiféle privilégium.

A tiszta forrású mozgalomnak meg lett a 
maga sikere, A cégilletékesség a megalkotandó 
törvénykönyvben nem jelentkezik többé abban 
a formában, amely existenciákat pusztíthatott 
az élelmesebb jogtalan gazdagításával, amely a 
kisemberek körébe több pusztítást okozott, 
mint bármely országos védelem. A törvénybe
iktatandó intézkedés védelem a kisembernek, 
mentsvára a vidéki ügyvédi karnak, biztosítéka 
a részletügynökök által először a vételre, azután 
makacsságokkal a fizetésre agyonhajszolt kis
embernek, egy egyszerű törvényhozási intéz
kedés megmenti az egész nagy vidéket, amely 
mégis nagyobb és érdekeiben jelentékenyebb, 
mint a főváros valamennyi részletkereskedőjé
vel — a kivédhetlen ■ zaklatásoktól, a mikből 
származtak a tönkrejutások és az amerikai ki
vándorlások.

A tultáplált magánérdeket ime ismét az 
agráriusok szorították vissza, a közérdek ja
vára. Ha azok az immár országszerte rablóknak 
kikiáltott agráriusok nincsenek, ismét meg
nyílik a nagy rablási terület, amelynek a zsák
mányoláshoz nem kellett volna egyéb, mint

Alsófehérben: báró Kemény István egy
szersmind fiókpénztáros is, Benedek József, 
id. Zeyk Dániel, Vadadi László.

Felsöfihérben-. gróf Bethlen Gábor fiók
pénztáros is, Csongrádi István, Földvári Pál, 
Maurer Mihály, Miske Imre.

Küküllöben : Pekry Sándor fiókpénztáros 
is, gróf Bethlen Farkas, gróf Bethlen János, 
Földvári Ferenc.

Kolozsme gyében-. gróf Mikes János, Kabos 
Dániel, Tunyogi Csapó József, Zeyk. Károly.

Dobokában-, báró Bánffy Dániel egyszers
mind fiókpénztáros, Lészai Lőrinc, báró 
Löwenthal Sámuel, Sombori Elek.

Tordában-. báró Bánffy János és báró 
Kemény Farkas egyúttal mindketten fiókpénz
tárosok is, Gálffy József, báró Kemény György, 
Welisch Lajos.

Felső Szolnokban-. Mozsa József fiókpénz- 
tárnok is, Nemes József, dr. Szőts Sámuel, 
Torma József, Wécr Farkas.

Hunyadbaiv. gróf Csáki György és Ka- 
kussi Elek egyúttal fiókpénztárosok is, báró 
Györffy Sámuel, gróf Kuun László, Széki 
Szabó József.

Bogarasban-. Kapotsányi Pap János fiók
pénztáros, Jakab Béni.

Közép Szolnokban: Becsei László, Pelei 
Farkas, Polgári Lajos, Laskai Lajos, báni Wes
selényi Miklós, báró Wesselényi Farkas fiók
pénztáros is.

Krasznában Bagosi Sándor, Kovács Ist

egy egyszerű cégbejegyzés és ezzel a finom, 
egészen törvényes betörő eszközzel ismét ki 
lehetett volna forgatni a főváros fejős tehenét 
a vidéket minden javából. De ez egyszer ez a 
betörő szerszám a tokjában maradt.

A fácántenyésztés Erdélyben.*

* Mutatvány az „Erdélyrészi. Vadászati Véd
egylet" által kiadott „Rövid Tájékoztató“-ból.

ván, gróf Kuun Gergely, Kabos József fiók
pénztáros.

Zarándban : Bihari Márton fiókpénztáros, 
Baternai Antal, Kozma Dénes.

Kőváron-. Hosszú László fiókpénztáros, 
Katona Miklós, Ujfalvi Sándor:

Udvarhely széken : Pálffy Elek fiókpénztá
ros, ifj. gróf Bethlen János, Horváth János, 
Pálfy János, Jakab Lajos, Ugrón János.

Háromszéken: gróf Kálnoky Dénes fiók
pénztáros, Bartha Károly, báró Apor József, 
Gidófalvy István.

Csikszéken: Mikó Antal fiókpénztárnok, 
Bialis Ferenc, Lázár Antal, Mikó Mihály.

Marosszéken-. Dósa Elek fiókpénztárnok, 
Antal Imre, báró Apor Károly, báró Bálintit 
József, Baros Samu, Nagy József, grót Thol- 
dalagi Ferenc, gróf Telcky Miklós

Aranyosszéken: Fosztó Ferenc fiókpénz
táros, Gaál József, Váró Mózes.80

A felhívások elkészítésével a választ
mány ifj. gróf Bethlen Jánost és gróf Csáky 
Györgyöt bízza meg. A később a választmány 
által is elfogadott felhívás, melyet a városok
hoz, vármegyékhez egyletekhez intéztek rész
vények jegyzése céljából igy hangzik:

„Erdély régen is, ma is nagyobbára föld- 
mivclés- és állattenyésztésből él. De e nagy 
fáradtságot kevés siker koronázza, mert az 
egyesek saját ügyességükre és vagyoni ere-

"" Eredetije u. ott.

Irta: Teleki Géza gróf.

Ne riadj vissza kedves olvasó az idegen 
hangzású címtől, amely alig elképzelhető foga
lomról szól. Arról beszélünk írunk legtöbbet, 
ami még nincs és ami kellene legyen; ez igy 
van rendjén. De ha erdélyrészi vadászatunk 
körül most még csak a fogalmakat tisztázzuk 
is, erős meggyőződésem, hogy a nem messze 
jövőben már csak annak fejlesztésére kell gon
dot fordítanunk.

Szép reményűnk azonban csak akkor vál
hat valóra, ha meg vagyunk arról győződve, 
hogy vadápolás (mondjam tenyésztés) nélkül 
•vadászatról szó sem lehet. Mert, ha nem lova
golhat az, aki paripájától az abrakot sajnálja, 
vagy csak az a jó gazda, aki földjét bőven 
trágyázza, hogy viselhetné méltóan a »jó vadász*  
nevet az, ki a vadat ugyan le tudja lőni, de 
uj vadnemzedékről gondoskodni nem tud, vagy 
nem akar.

Kétségtelen, hogy még manap erdélyi 
részeinkben a vadászat józan ápolása megle
hetős nehézségekkel jár, éppen a hanyag vadá
szok területeinek az elszigetelt vadmüvelőkére 
gyakorolt káros hatásánál fogva. E veszedel
mes behatás mellett nehezíti munkánkat gazda
sági kultúránk kezdetleges volta, amely bajun
kon azonban vadászat szempontjából elég 
könnyen segíthetünk. (Kopár területeknek be- 
fásítását és erdős vidékeinken némi vadtakar
mány termelését értem.)

Amig az említett alapvető feltételeink 
nincsenek, — avagy csak részben vannak meg, 
hogyan gyakorolhatjuk életünk legélvezetesebb 
és legegészségesebb szórakozását, a vadászatot? 
Meddő fáradtság e nálunk a vadápolás, amig 
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nem gyakorolhatjuk azt összes környező szom
szédainkkal egyszerre? Elveszett érték-e amit 
vadászatunkra költünk mielőtt ültetett remízeink 
felnőnének, hogy vadunkat területünkön vissza
tartsák ?

Nem meddő fáradság! Nem eszeveszett 
érték!

Ezeket a válaszokat kaptam önmagamtól- 
miután a fenti kérdéseken töprengtem. Ezeket: 
miután valaki kell vállalja a kezdés nehézsé
geit és mert hittem, hogy ha kétszeres mun
kával is legalább félsikert elérhetek.

Tehát rajta!
Vadászterületemen (a mezőség nyugati 

szélén) csak apró vad tenyésztésére gondolhat
tam. Ennek is azonban avval az ágával kezd
tem és oly módon, amely leginkább biztosított 
arról, hogy ha befektetéssel is jár vállalkozái 
som, nagy anyagi veszteség nem érhet.

Ebből a szempontból legalkalmasabbnak 
kínálkozott a fácántenyésztés, még pedig ennek 
úgynevezett angol módszerre. Hogy ezt köves
sem 1909 év tavaszán vettem nagyobb meny- 
nyiségü tenyészanyagot és vohert építtettem 
számukra megfelelő fülkével. Az ezekben el
helyezett egy egy kakas és öt tyuk a tojás 
ideje után, lekötött szárnyukkal a k. b. hat 
holdas telelő kerítésbe bocsáttatott. A voher 
fülkéiből összeszedett tojásokat házikotlók köl
tötték ki és nevelték fel a kirakóládák segit- 

• ' ségévet, amelyekkel együtt, ősz felé az erdő
ben vágott nyiladékokra hordták ki azokat.

Vadászat előtt a tyúkokat önfogókkal 
fogtuk be és az öregekhez tettük a telelőbe, 
szárnyaik lekötése után. Innen adtam el most 
tavasszal a tenyészanyagot kivéve nagyobb | 
mennyiségű fácántyukot és a felesleges ka
kasokat.

Mindez a röviden vázolt fáradtság és az 
evvel járó élvezet, milyen képet nyújt anyagi 
— és milyet siker szempontjából ? Hogy ezt 
legérthetőbb és legőszintébben bemutathassam 
itt összefoglalva közlöm az 1909/10 vadászév
ben készített jegyzeteimet :

jökre vannak hagyatva. Nélkülözik tehát azon 
értelmi világot és azon munkáló erőt, s álta
lában azon hatalmasabb segélyeszközöket, 
melylyel több polgár egyesült ereje, értelme s 
az egyesület varázshatalma egyedül képes 
eszközölni. Ez adott életet több országban és 
igy Magyarországon is egy középponti Gazda
sági Egyletnek egy csomó fiókkal. Hazánkban 
pedig mindeddig még gazdasági egylet nem 
alakult. Pedig éppen hazánkban a legsürgősebb 
egy ilyen egyesület felállítása, mert éppen 
hazánkban az egyetlen iparágat a földmive- 
lés képezi és az ettől clválhatatlan állatte
nyésztés. De ebben is nagyon hátra vagyunk 
és előreláthatólag még hosszason is csak ez az 
iparág fogja tenni a nemzeti szorgalom főtár
gyát és csak ezeknek fellendülésével remél
hetjük a magasabb müipar kifejlését, mivel a 
müipar alapja a földmivelés. Ezért akar több 
hazafi Erdélynek egy gazdasági egyletet ala
pítani, annak tervét hírlapok úján köztudo
másra hozták és f. év március 3-án tartott 
közgyűlésen megalakították az egyletet és 
pártfogóul Erdély főkormányzója választatott. 
Ezért felszóllitunk mindenkit, közintézetet, egy
letet és magánost, ki hive a haladásnak, mű
velődésnek: legyen az egyesület részvényes 
alapítójává.

Kolozsvárit, 1844. március hó 4-én“.8‘ 
E köriratot Belső Szolnok vármegye 

1844 évi május 20-án vette tárgyalás alá és a

Befektetés.

a) Tojató vohérek és felszerelő eszközök :
Kor. fill.

Vohérekhez sodronyíonat 970.—•
» deszkák 2>7.56

Kotlóládákhoz és felnevelőládákhoz 737.40
Ácsmunka 60.—
Volierekhez 187 drb. sasfa- 187.—
Volierek készítése 158.38
Sodronyfonatok hozatási költsége 95.2.8
Volierekhez és nevelőládákhoz összes

vasnemü 169.49
Egyéb kiadások, felszerelés a volierek

hez és neveléshez 197.11
Összesen: 2862.22

b) Tenyészanyag: 246 drb. fácán vételára 2370.— 
Beszerzéssel összefüggő kiadások (szál-

litás stb.) { 115’01
Össsesen: 1486.61

e) Telelő kerítés: sodronyfonat ára 1152.—
d) » » - » szállítása 85.52
Napszám a készítésnél 143.24
Vas- és egyéb anyagok hozzá 54.60
160 drb. sasfa 160.—

Összesen: 1595 36
Tehát a fácántenyésztési befektetés 6943.—
19 fillér azaz csaknem hétezer korona.

Rendes évi kiadások.
a/ Élelem: Kor. eu.
Fattinger féle fácán eledel 780.—

» » » szállítása 136.57
400 kgr. rizskása 111.90.
Egyéb mesterséges élelem (burgonya, 

kendermag stb.) - 46.60
10.099 drb. tyúktojás 508.63

Í
15 Hl. I. o. buza á 75 kgr. == 11.25 q á 27 K. 303.75
3 „ „ árpa á 70 „ — 2.13 q á 15 K. 31.95

5 „ „ tengeri á 72 „ = 3.60 q á 14 K. 50.40
60 kgr. I. oszt, buza á 27 K. 18.20

155 „ II. „ ' „ á 20 « 30.60
750 « IH. „ „ á 10 „ 75.-

11 q. I. „ tengeri á 14 K. 154.—
3 „ III. „ •„ ■ 21.—

450 kgr. köles á 12 kor. 54.—
Összesen: 2322.60

hozott határozatról átiratban értesítette az egy
letet. Ez átiratban Belső Szolnokmegye értesíti 
az egyesületet, hogy a szolgabirákat utasítot
ták, hogy a földmivelő és állattenyésztő gaz
dákat buzdítsák az egyesületbe való részvé
telre.82

Az 1844 évi március 24-én tartott vá
lasztmányi ülés határozatából kifolyólag elha
tároztatott, hogy az egyesület megalakulásáról 
értesítse a magyarországi testvéregyletet mint 
régibb és nagyobb egyesületet és támogatását 
is kérje.83 84

Az egyesületnek már említett köriratára 
(melyben értesíti a megyéket, hogy a hazai 
gazdaság előmozdítására megalakult és erre a 
támogatást kér) Kolozsvármegye 1844 évi 
március 29-én tartott közgyűlésén a következő 
határozatot hozta:

„ Végzés. Lelkesedett örömmel fogadják 
a vármegye rendéi az egyesület nagybecsű 
megtalálását s benső meggyőződésből nyilvá
nítják, hogy az egylet nagyszerű célja c kor
ban, melyet élünk s kivált hazánkban leg
nagyobb méltányolást igényel, s annálfogva 
nemes tisztség folytán is tétessenek hathatós 
felszólalások, hogy az egyesület eléggé nem 
magasztalható hazafi törekvése előmozdítását 
meleg részvételűkkel mentői többen eszkö-

Eredetije ti. ott.
” JErcdotijo ti. ott.

Az értesítés szövegét és az Országos Ma
gyar Gazdasági Egylet válaszát az iratok között nem 
sikerült megtalálnom.

Tehát az elmúlt évben a fácántenyész
tés 4268 kor. 24 fill. kiadással szemben 3884 
kor. bevételt mutat., azaz 384 kor. 24 fill. vesz
teséggel járt.

b) Fizetések és bérek: Kor. fill
Fővadász fizetése 1000.—
Fácános » 96.60 *
Hónapos munkásnak 6 hóra 116.—
Kisegítő kézi napszámokért 11.20
Fácánőröknek 48.—
Kotlók vételára 535.58
Különféle kisebb kiadások 138.3 6

Összesen: 1945.64
Tehát a fácántenyésztés évi rendes kiadásai

4268 kor.. 24 fill.
Ezen kiadásokkal szemben bevétel 280 drb.

fácán ára â 8 kor. 1664.—
Lelőtt fácán ára 293.80
2000 drb. fácántojás eladási ára ă 80 f. 1600.—
Használat után kotlók értéke 326.20

Összesen: 3884. K.

A fent bemutatott pénzügyi kimutatás 
után itt álljon fácántenyésztésem az évi ered
ménye a nevelés szempontjából.

Nem egészen 200 drb. fácántyuk után 
volt k. b. 5600 tojás tehát, tojáshozam drbon- 
kint 28. megültetve ebből kotlóhiány miatt 
csak k. b. 4800 tojás lett, amelyekből kikelt 
s az első pár napot túlélte k. b. 300Ö csirke. 
(Ez a rossz eredmény is a kotlóhiány miatti 
késői ültetésnek tudható be.

A kirakott 3000 csirkéből felneveltek k. 
b. 1500 drbot, amelyek nagy része az erdőbe 
széledt, kevés tyuk egyenesen a telelőbe került.

Lelőttünk k. b. 150 drbot, mostani állo
mány az erdőn k. b. 50, eladtam k. b. 200 
drbot és megvan a szükséges tenyészanyag 
(250). Tehát a régi tenyészanyagot is bele
számítva k. b. 1000 drb. kóborolt el, vagy 
lett tagadódzók martalékává.

Legyen szabad még e kimutatásomhoz 
fűzni, hogy az aránylag kedvezőtlen eredmény 
okát kivált abban látom, hogy egy járványos 
betegségen kivül, melyben a fácán csirkék te_ 

zölni igyekezzenek s e felett az országgyűlési 
tárgyakkal foglalkozó 1841-ben október 5-én 
a 9. pont alatt kinevezett bizottmánynak adas
sák által oly végett, hogy a következő ország
gyűlésre küldendő követek atyánkfiainak uta
sításába adandónak sorolják, hogy ezen érde
kes cél pártolását az országos karok és ren
dek előtt is hathatósan eszközöljék."85 86

A folytatólagos közgyűlésen (március 30) 
indítványozzák,87 hogy' az Erdélyi Gazadasági 
Egylet-neY. az egylet által megrendelt gazda
sági eszközök elhelyezhetésére egy szinnek 
való telek adassák. Ez indítványra a követ
kezőleg végeztek: „Határozat. A nemes vár
megye rendéi az említett igen szükséges lehető 
elősegítésére teljes készséggel lévén, az egye
sületnek tegnap értett nagybecsű megtalálására 
Írassák vissza, s ajánltassék, hogy a nemes 
vármegyének ezen városban az úgynevezett 
Belső Farkas utcában levő kissebb háza tel
kén annyi helyet, mennyire az egyletnek egy z 
ideiglenes színnek leállításával szüksége lenne, 
mig azon hely az intézetben ■ levő fogház épí
tésére kivántatnék. bármikor is szívesen át
adják.88

Az említett bizottság tárgyalási jkönyvcit 
nem .sikerült megtalálnom.

Eredetije Kolozsvármegye levéltárában 23. 
pont alatt.

Az indítványozó nevét nem kikerült meg- 
állapitnom.

*' Eredetije n, ott. (3d pont).
■(Folyt, k’iv.tEredetije ti. ott.
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temes része pusztult el, a kezdet nehézségeivel, 
a lokális természetrajzi- és nehéz munkásviszo
nyokkal kellett ' megküzdenünk.' Erős hitem 
azonban, hogy ha jövő esztendőben is szeren
csém lesz a következő év pontos és lelkiisme
retes jegyzeteit bemutatni abban már a bevé
tel serpenyője lesz súlyosabb.

És remélem, hogy ha bebizonyítom- ked- I 
vés vadász közönségünknek, hogy kísérletem } 
még pénzügyi befektetésnek sem káros, lesz- | 
nek akik követni fognak és az erdélyi fácán
tenyésztés nem lesz többé elhépzelhetetlen fo 
oalom és hiú ábránd.
o

Adja Isten!
----- ---  (

Tengeri nemesítése. I

Gáspár József.
III.

A csutka 7»-nak csökkenése arányában 
évről-évre változott az a határvonal (latitude) ( 
is; mely, a 7» megállapításánál, mint keret j 
tűzetett ki. A kiindulási évben, amikor a 
csutka átlag 3270-át tette a csövestermésnek, 
csak azok a csövek szemtermése soroltatott 
be, a harmadik válogatás alkalmával, a vető
magvak közé, melyeknél a csutka 70 20 - 31 
között váltakozott. Ha pedig a csutka 7» 26-ra 
szállott' le, a latitude 20—25'7,, között álla
píttatott-meg.

Az egyes csövekre vonatkozólag a csutka 
® o-át következőleg határoztam meg : megmér
tem első sorban a csövet, azután lemorzsolva 
a szemet, megmértem külün. a csutkát. Ebből 
a két mérésből nyert adatot felhasználva az 
egyszerű hármas szabályhoz, számitotlam ki 
a keresett 7»-t, pl. ha a cső 350 gr.-t, a csutka 
pedig 70 gr.-t nyomott a hármas szabály 
szerint:

350. 70.
100. __X.

X:70 = 100:350., melyből
X — 70 — 20. azaz jelen esetben

350
a csutka a csövestermésnek 207„-át teszi.

A fenti arány levezetéséből, hogy elke
rüljük a felállítással járó hoszzadalmasságot, 
mint szabályt állíthatjuk fel, hogy a csutka 
'‘j-ttak meghatározására a csutka súlyát meg
szorozzuk ioo- al s elosztjuk a cső súlyával, 
mely mint látható az egyszerű kamat számítás i 
szabályával telyesen azonos.

A csutka viszonyának változása szerint, 
mindaddig mig a legkisebb 207» eléretett, ez 
a keret, évenkint más-más számok által hatá
roltatott. A határvonalon kívül eső számok 
úgy fent, mint lent figyelmen kivül hagyat
tak, illetve azok a csövek, melyeknek 7»-a a 
kereten kivül esett, a termesztésből kivonatott. 
Megvilágítására ennek vezessük le 10 csőnek 
mérését és ”/<> számítását, a nemesítés első 
eveiben, amikor a csutka a csöves termésnek 
átlag:327o t tette, melynek alapján a vetőmagnak 
besorolható csövekre nézve, a 20—317,,-os ke- . 
rét állapíttatott meg: '

cső súlya, csutka súlya, . %
gr- gr.

1- 280. 54-:£4'íó^°= 19

2. 272. 70.: — */°? = 25

3. 200. 50.:^^.-= 25 .

4. 300. 80.:= 26

5. 180. 60.: 6—= 33

6. 190. 64. :64-^71— = 33
190 '

T. 240. 78.: —= 32

8. 280. 66.:—23

9. 320. 90.:90 = 27

10. 270. 50.:-? x = 18
270 . -

Az 5., 6. és 7, számú csövek nem sorol
tattak a vetőmagvak közé, mivel ezeknél a 
csutka 70 a keretben megállapított maximum 
(31) határvonalát túllépte. Az 1. és 10. számú 
csövek szintén félre tétettek — nem sorol
tattak a vetőmagvak közzé — mivel ezeknél 
még a csutka 7» a keretken megállapított mi
nimum (20) határán ment túl, s ennélfogva a 
csutka elvékonyodásával és a szemek fehérje 
tartalmának emelkedésével, közeledett a „ke
ményt tengeri jelleghez. A 2., 3., 4., 8. és 9. 
számú csövek, melyek csutka % a felállított 
keret (20—31) határán belül esett, a vető
magvak közzé soroltattak.

A késübbi években, a midőn a nemesí
tés előbbre haladt, s a csutka 70 csökkent — 
a csökkenés jelentette a ha'adást — a keret 
megállapításával is fokozatosan lejebb-lejebb 
szállottam, melynek maximumát mindannyiszor 
az évi termés átlagánál egy 70-kal kevesebbre 
szabtam meg; ha pl. a termési átlaga 277o-t 
mutatott ki, a keret maximumának a 267» ál
líttatott fél, a minimum a már többször kifej
tett okból maradt mindannyiszor a 207»-nál.

A nemesítésnek ez volt a leglassubb és 
a legnagyobb türelmet.igénylő munkája, melyet 
éppen azért a mezőgazdasági munkák teljes 
szünetelésére — átéli hónapokra osztottam be. 
Gyorsabb számolás mellett azonban, melyet 
már egy napi gyakorlat után könnyen meg
lehet szerezni, képes egy ember naponkint 
— a téli hónapokban — egy hektóliter esö- 
vestengerit ezen a válogatáson — mérlegelés, 
morzsolás, számítás — keresztül vezetni, ha 
pedig két ember dolgozhatik vele, munka meg 
osztással, az egyik mér és morzsol, a másik 
számol, a napi munka eredmény tetemesen 
fokozható. -

A csöveknek ezzel a harmadik kiválo
gatásával kapcsolatosan kikeli emelnem, hogy 
a cső két végén levő szemek, melyek vagy 
kisebbek, vagy őleüt alakúak szoktak lenni, 
előbb és külön morzsoltattak le s nem kever- 
tettek a vetőmag közé, hanem takarmányo
zásra használtattak fel és peddig aprószemü- 
ségüknél fogva első sorban a baromfiak ta
karmányozására,

Amikor a csutka a 207» ra szállott'le, 
ami a nemesítés 9-ik évében történt meg, a 
harmadik válogatásnál, a csövenkénti mérése
ket és számításokat azaz a 7» meghatározását

mellőztem, csupán arra szorítkoztam, hogy 
közvetlen a morzsolás előtt a csövek még- 
egyszer átválogattassanak, a mi, minthogy a 
csövek a két végének külön morzsolása végett 
amugyis egytől-egyig kézbevételre kerültek, 
külön munkával nem járt.

A 7o szerinti kiválogatását a vetőmagnak, 
a 9-ik év után, a midőn a 2070 ig csökkent 
a csutka 7». a rendes ‘munkasorából ugyan tö
rültem, de azért minden évben megtettem a 
próbamérést, hogy az egész termés csutka 
70-ának átlaga felől tájékozódjam, s ha a ta
lált eredmény a standard képpen feláliitot 
2O7o-tól nagy eltérést 3—470-t mutatott, 
újra beállítottam a 70 meghatározását, nehogy 
egy-két évi elhanyagolás után, visszaesés 
álljon be, mely azután csak csak több évi 
munkával hozható újra a régi állásába vissza.

Vetés.
Minthogy a nemesítés egyik és pedig fő

irányát, a koránérő jelleg kialakítása képezte, 
e törekvésnek természetszerű következése volt, 
hogy a vetéssel minden évben siettem, amit 
az őszből elvettem, azt a tavaszból igyekeztem 
pótolni. Nagy termés csak úgy érhető el, ha 
annak kifejlődésére megadatik a szükséges idő.

A vetés idejét illetőleg egyébiránt alkalmaz
kodtam az itteni szokáshoz, mely annyival inkább 
mérvedó volt előttem, mivel e vidéken a 
szántóföldek 8O7o tengeritermesztés alatt áll. 
Rendesen április hó 4—5-én kezdettem meg 
a vetést, ha az idő kedvezett: 10 -12 éré be
végeztem. mely tehát éppen összeesett az 
edélyí részek szálló igéjével, melyszerint a 
tengeri vetésének a legjobb ideje van: „Szent- 
györgy nap (április 24.) előtt két héttel és 
Szentgyörgy nap után két héttel/'

Sorbavető géppel 24" (63 cm.) sortávol
ságra, kát. holdankint 25 liter magot vetettem, 
elég sűrűén kelt mindig, jutott belőle ritkí
tásra is bőven. A vetőmag 4—5 cm. földta
karót kapott, erre a mélységre szükség volt 
azért, mivel a vetés mindig az őszi szántásba 
esett, melyben tehát már április 5—12-ike 
között meglehetős mélyen húzódott le a téli 
nedvesség. A vetésre szántást csak kivételesen 
alkalmaztam, ha trágyát kellett alátakarni, 
rendesen porhanyitóval és fogassal készítet
tem elő a talajt a vetőmag befogadására. 
Szükséges volt a mélyebb alátakarása a mag
vaknak azért is, mivel korán történt a vetés, 
mely miatt gyakran megesett, hogy a vetés 
után hűvösre fordult az időjárás s 2 — 3 hétig 
is váratott magára a mag kikelése. Ha ilyen 

I esetben sekélyen van alátakarva a mag, a 
! hideg a csírázó magot is éri s elpusztítja, az 

ilyen elpusztult magra mondja a köznép, hogy 
„ megkotlósodott'1.

A hideg nemcsak akkor nem okozott 
bajt, ha a földben találta a magvat, de akkor 
sem, ha már kikelt a vetés avagy egy pár 
levelet is hajtott. 1909 évben az április elejéni 
vetés már annyira fejlődött, hogy a részes 
munkások az első kapálásra készülődtek, a 
midőn május elején hirtelen lehűlt a levegő, 
s 5 én reggel 5" C. hidegre viradtunk fel. A 
hideg a tengerivetést teljesen tönkre tette, 
nem maradott meg épen egyetlen-egy száll 
sem. 3—4 nap múlva a dér után, a megsem
misített vetés képe teljesen ki alakult, elszá-

Szab. „Rekord II/4 sorvetőgép
A losonci gazdasági gépgyár gyártmánya.

2024 Sorba vet - sorba trágyáz!
Állaniráyíiri logujabö szcrkez&tö gözcscplökeszlctelr, tóDzii’iiiotiro’fSaTâciSFKalmár-féle rosták 

tó egyéb talajmívelő eszközök-
Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket.

A bjagif- Rir. Á 11 a m V a s u fc a Íj Gépgyárának V e zé r ü gg q ö s é q e
V., Budapest, Váci-körut 32. szám.
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radt a növény földfeletti része egészen, nem 
nyújtott semmi reményt arra, hogy kiújulhas
son. A részes munkások egyre-másra kilin
cseltek, hogy szántassam ki a vetést, vettes
sem be újra, mert még elég korai az idő arra, 
hogy az ujravetés elkészüljön. Magam is ha
bozni kezdettem, mert a nemesítés alatt érte 
ugyan még a dér többször a vetést, de akkora 
fokú, mely az egész növényt a föld szine felett 
teljesen megsemmisítette, nem volt. A kiszán
tással azonban nem siettem, vártam, hogy va
lami életjelt adjon magáról a vetés, minthogy 
az elemi csapások szanálására, második ve
tésnek a csinkvantino tengeri a vetésre elő
készítve készenlétben állott, amelyet május 
20-ka előtt, amugyis korai lett volna elvetni. 
Egy hét múlva a dér után — amidőn az 
időjárás újra a rendes útjára tért, az idő fel
melegedett —- megmozdult a növény, lehányta 
magáról a száraz takarót s nem telt bele két 
hét, ott állott ismét, hol a dér elölt volt.

(Folyt, köv.)

KISEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

• ■ A vaj csomagolása pergainent- 
papirba. A vajkereskedők azt kívánják, hogy 
a gazda a vajat pergamentpapirba csomagolva 
küldje, s hogy az egész vajszállitó ládika per- 
gamentpapirral legyen kibélelve. A kereskedők 
gyakran maguk küldenek pergamentpapirt a 
gazdáknak, mert e csomagolási módtól függ 

^szerintük a vaj tartóssága.
Ez az eljárás azért is előnyös, mert ez 

esetben a vaj nem tapad a láda oldalához, 
azonkívül a levegőt is távoltartja tőle; meg
esik azonban, hogy az igy csomagolt vaj kü
lönösen rosszul szellőzött helyiségben megrom
lik és dohos lesz. Sokan azt hiszik, hogy per 
.gamentpapir használata esetén a ládát nem is 
;kell kimosni, s hogy a pergamentpapirt szára
zzon kell a ládába tenni; ez esetben azonban a 
.pergamentpapir alkalmazása többet árt, mint 
ihásznál.

Ennek elkerülésére a következő eljárás 
-.ajánlható.

A vajszállitó ládát előbb száraz álapotban 
ikigőzöljük, aztán tiszta hideg vízzel töltjük 
meg, melyet néhány óra múlva megújítunk. 
Ha a lágika 15—18 órán keresztül volt vízzel 

■ megtöltve, föltehető, hogy oldható anyagai ki
vonattak, Rövid idővel a használatba vétel előtt 
a ládikát kiürítjük és kevés forró vízzel s éles 
kefével jól kidörzsöljük és vízzel kiöblintve, az 
eresztékeket száraz sóval jól bedörzsöljük. A 
pergamentpapirt előbb kellő nagyságra kiszab
juk, azután használatba vétel előtt 12 óráig 

: sósvizben állani hagyjuk, különben a vaj meg- 
penészedik alatta. Azután a ládikát pergament- 
tel jól kibélelve, á vajat belenyomkodjuk s a 
felső részt szép ráncokban a vajon elteritgetjük 
s egy másik pergamentpapirral letakarjuk. Ez 
az eljárás különösen ajánlható teavaj szállítá
sánál és nyáron át, óvatosságból azonban télen 
is igy járunk el, mert a szállítás gyakran tul- 

.melegre fütött postai vagonokban történik.
-4- Gyiiniölcsliulladék mint takarni Íny. 

Annak, hogy a gyümölcshulladékot ökrökkel, 
bikákkal, növendékmarhákkal és sertésekkel 
feletessük, akadálya nincs. Kísérletek egyéb
ként igazolták, hogy a friss és egészséges 
gyümölcshulladéknak tejelőmarhákkal való ote 
tése is hátrány nélkül lehetséges, ha az kellő 
clővigyázattal történik. Ha sikerül a gyümölcs' 

hulladékot olcsón és eléggyorsan megaszálni, 
akkor majd annak takarmányként va'ó fel
használása is általánosabbá válik, Kísérletek 
beigazolták, hogy szárított gyümölcshulladék
ból oly takarmány nyerhető, amely napon
ként 4—5 kg. szénát pótol s ha 1 kg. gyü
mölcshulladékhoz l/4 kg. fehérjét adunk, ez 
teljesen elegendő arra, hogy a tehenek tejelő
képessége egyforma magas fokon fenntartható 
legyen.

4- Korai őszi trágyázás hátránya a 
ke tekben. A gyümölcsfák és bokrok alját a 
felásás után célszerű késő ősszel trágyás 
szalmával jól meghinteni. Azonban ebben 
a munkában nagyon óvatosak legyünk, mert 
ha igen korán teszszük, akkor a kertekbe 
menekülő mezei egeteknek téli fészkeket csi
nálunk. A szalmástrágya alkalmas búvóhelye 
a mezei pocoknak is, amely aztán a föld alá 
rejtőzve, az illető gyümölcsfák gyükeréit rágja. 
Azért a trágyaszéthintéssel késelkedhetünk 
mindaddig, mig az első zúzmara be nem köszönt. 
Amikor tehát a talaj néhány centiméter vas
tagságban megfagy,, akkor legalkalmasabb a 
trágya széthordása és szétszórása, mert ilyen
kor a mezei egerek más helyre húzódtak, leg- 
többnyire a kerítések és árkok oldalaiba, ahel 
nem ritkán mégdézsmálja őket a görény, a 
tanyai macska.

A tej- és vajhibák egyik oka- 
Ezek a hibák különösen ősszel mutatkoznak 
midőn a tarlóról a tehenek már lekerülnek, zöld 
hajdinát répaleveleket stb. kapnak zöldtakar
mányul melyet szívesen esznek ugyan, de ame
lyek a teheneknél könnyen okoznak emésztési 
zavarokat, ami azután a tejen is fölismerhető. 
Azt se hagyjuk figyelmen kívül, hogy tehene
ink a változó őszi idő iránt is érzékenyebbek, 
továbbá sok gazda arra is törekszik hogy te 
henei korán, lehetőleg karácsony előtt borjaz
zanak le; ezek korán borjazó tehenek a borja- 
zás előtt gyakran kellemetlen mellékizü tejet 
adnak: tejük majd kesernyés majd, pedig sóizü. 
Ami legrosszabb: kevés kellemetlen izü tej igen 
sok tejet tud kellemetlen izüvé tenni, s egyet
len ily tehén az egész istállóban fejt tejet 
rossz izüvé teheti, és ez a mellékiz még a vajra 
is átmegy.

A vaj és tej kellemetlen izének okát 
többnyire a takarmányban keresik, majd a bak
tériumoknak tulajdonítják, holott ez az ok — 
az előbbiek szerint — másban is keresendő.

Hogy ezt a kellemetlenséget elkerüljük, 
ajánlatos, hogy a régebben fejt tehenek tejét 
fejés közben, mielőtt az a többi tejhez öntett 
volna, legalább hetekint kétszer meg ízleljük; 
s ha a tejnek avas, keserű vagy sós izét érez
zük, legcélszerűbb lesz a tehenet leellése 
előtt nem fejni többé, még abban az esetben 
sem, ha a tejelékenység fokozása, illetve ébren
tartása céljából elhatároztuk volna is, hogy te
heneinkét addig fejjük, amedig csak lehet.

-j- Házilag készített patakenöcs Olcsó 
patakenöcsöt a következőképpen készíthetünk: 
175 gramm tiszta disznózsírt, 30 gr, mézet és 
30 gr. fakátrányt melegen össze kell olvasztani. 
Patarepedéseknél a következő kenőcs tesz jó 
szolgálatokat: 2’5 gr. sárgaviasz, 2’4 gr. tér 
pentin gyanta, 290 gr. disznózsír, 25 gr halzsir, 
50 gr. faggyú és 75 gr. babérolaj összeolvasz
tandó. Ezzel a zsírral minden másodnap kenve 
be a patarészeket, apata növését előmozdítjuk 
s a patarepedések gyorsan gyógyulnak.

-j- A tyúkok leghelyesebb táplálása.

A tyúkok legjobban szeretik a tengerit, ami 
abból is látszik, hogy ha azt egyébbel kever
jük, első, hogy azt szemelik ki belőle, mig a 
zabot, vagy árpát azután szemelgélik. A ku
korica zsírt és húst termel, de tenyészbarom- 
finál nem ez a -cél. Ezért a kukorica jó u 
beteges, vagy leromlott baromfi megjavítására, 
de nem annak hosszabb időn való tartására, 
tenyésztésére. Leghelyesebb, hogy ha a ten 
gerit zabbal keverten darálva etetjük tojó 
tyúkjainkkal, de akkor is inkább több zab, 
mint tengeri legyen az eledelben. A darát 
langyos vízzel nedvesítsük meg, de azért ne 
legyen pépszerü. A zabnak a nagyobb mennyi
ségben való adagolása azért helyes, mert az 
összes gabonanemüek közül ez tartalmazza a 
legtöbb foszforsavas meszet.

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK.

Mezőgazdaságunk és az egyházi élet
Serényi Béla gróf földmivelésügyi miniszter tel ■ 
hívást intézett valamennyi felelkezet püspöké* ' 
hez. A felhivásban a többek között azt mondja • 
A törvényhozásnak és a kormánynak mezőgaz
daságunk fejlesztésére irányuló minden mun
kája meddő marad, ha a földmivelö nép közö
nyös nembánomsággal nézi ezt a munkát s 
maga minden helyes irányú haladástól elzár
kózva a régi gazdasági szokások és előítéletek 
között-él- Kétségtelen hogy a legutóbbi évek
ben e tekintetben némi haladást észlelhettünk, 
és az a haladás általában koránt sem áll arány
ban azon országok gazdasági kultúrájának emel
kedésével, a melyekkel nekünk a versenyt álla
mink kell. Minthogy a gazdasági kultúránk 
színvonalának lényeges fokozása nélkül, lehe
tetlen ebben a versenyben a sikert remélnünk, 
nézetem szerint gazdasági fejlődésünk és meg
erősödésünk előfeltételeinek megteremtésében 
közrehatni nemcsak a gazdasági igazgatás or
gánumainak feladata hanem mindenkinek, akinek a 
munkában részt venni bármi féle módon alkalma, 
lehet. A földmivelö néppel való közvetlen érint
kezés utján különösen alkalma lehet e nemes 
munkára a lelkész és tanító uraknak, akiknek 
buzgó működése a most serdülő nemzedék 
helyes irányú vezetését is biztosíthatja. Ha a 
lelkész és tanító urak szorosabb értelmében vett 
hivatalbeli teendőiken felül az állattenyésztés, 
legelőrendezés, talajmivelés, baromfitenyésztés, 
méhészet, gazdasági háziipar stb. dolgaival is 
törődnének, ha a serdülő ifjúságot a mezőgazda
ság iránt való érdeklődésre serkentik, e munka 
becsülésére és szeretetére oktatják, olyan szol
gálatot tesznek az országnak, mely a legteljesebb 
elismerésre és hálára méltó. Ha minden lelkész 
és minden tanító kiveszi részét a közérdekű 
munkából, sikerülhet mezőgazdaságunk jövőjé: 
biztosítanunk11. Egyoen utasította a miniszter a 
tárcájához tartozó valamennyi hatóságot, híva 
falt s közeget, hogy minden olyan esetben, 
amikor a lelkészek, tanítók útbaigazítást kérnek 
a közügyben önzetlenül fáradozó önkéntes 
munkatársakat megbecsülve, mindig a legnagyobb 
készséggel járjanak kezükre.

A bakteriológiai intézet oltóanyag 
termelő osztálya. Serényi Béla gróf földmi 
velésügyi miniszter leiratban tudatja a gazda 
sági egyletekkel, a közgazdasági és állategész 
ségügyi felőgyelőkkel, hogy a budapesti kit 
állatorvosi főiskola bakteriológiai intézeténei 
kiegészítő részeként oltóanyag-termelő osztály 
szervezett, mely az általa termelt oltóanyaga

Mindon taidaságban » m Európaszorte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb, a gazda minden 
nélkülözhetetlenek I! “ követelményeinek legjobban megfelelő

,Eredeti Kalmár-rostáig
Ez évi újdonságainkról szíveskedjék Ingyen árjegyzéket kérni

KALMÁR és TÁRSA Hódmezővásárhely
Különleges termény tisztitó gépgyár és vasöntöde. Vezérltépvíscle

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége 
________ ‘ BUDAPEST, V., Váci-körut 32. ________ 20 0
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kát immár forgalomba hozza. A miniszter fel- 
nivja az állategészségügyi felügyelőket, hogy a 
kerületeikben levő törvényhatósági,, járási és 

'városi kir. állatorvosokat utasítsa, hogy a bak- 
terologiai osztálytól intézendő megkeresésekre 

: mindenkor késedelem nélkül szálljanak ki azo
kon a helyeken, ahol a nevezett osztály az 
általa forgalomba hozott oltóanyag alkalmazása 
eredményéről szakértő és a helyszínén nyert 

-zleletekről magának tájékozást kíván szerezni. 
z\z állato''osi főiskola bekteriologiai intézete 
csak állatorvosok rendelésére küld lépfene, 
sertésorbánc stb. ellen való oltóanyagokat Az 
intézet az oltóanyagok nőm közvetlenül, ha
nem a Hangya fogyasztási szövetkezet utján 
hozza forgalomba. A bakteriológiai intézet 
oltóanyagtermelő osztályát Aujeszky Aladár dr. 
állatorvosi iskokai tanár vezeti.

. Állatvásárok szervezése. Az élelmicik
kek szertelen drágulása városi piacainkon nagy
részt a piacok szerveztlenségének és berendez- 
kedési hiányainak tulajdonítandó. A földmive- 
lésügyi kormány 400.000 koronát akar az 
állatvásárok olyan berendezésére fordítani, hogy 
a fogyasztásra szánt állatok a tenyész- és egyéb 
hosználatoktól elkülönítve tartassanak s ekként 
az eladni és vásárolni szándékozók könnyen 
egymásra találjanak. Olyan épületek és beren
dezések létesítését is tervezik, amelyek a vidéki 
városokba fogyasztás céljából hozott romlandó 
élelmiszerek megóvó ideiglenes raktározását 
minimális költséggel teszik lehetővé s ekként

- egyrészt a drágább közvetítők közreműködését 
teszik feleslegessé, másrészt megóvják az élel
miszerkészleteket a romlás vagy minőségi csők 
kenés okozta károktól, tahát a városi élelmezés

- olcsóbbitására és javítására hatnak.
Hasított körmii állatok forgalmi kor

látozása. A földmivelésügyi. miniszter most 
kiadott rendelete szerint a ragadós száj- és 
körömfájás fennálása miatt tilos a hasított 
körmü állatoknak Magyarországba való beho
zatala, az alsóausztriai Lajtha melletti Bruck, 
Mistelbach és Mödling kerületekből, morva 
ország Göding, Mistek és Ugarisch Brod kerü
letekből, a sziléziai Friedek és Teschen kerü
letekből. a galíciai Bohorodcany, Dolina, Ka- 
lusz, Kasów, Liskó, Sanok, Stryj és Turka 
kerületekből, végül a bukovinai Kimpolung és 
Radautz kerületekből. A sertésvész fennállása 
miatt tilos a sertéseknek Magyarországba való 
behozatala: az alsóausztriai Lajtha melletti 
Bruck és Weiner-Neustadt kerületekből, továbbá 
Wiener-Neustadt városból, a stájerországi Hart- 
berg, Pettau és Radkersburg kerületektől és a 
tengerparti Volosca kerületből. A sertésorbánc 
fennállása miatt tilos a sertéseknek Magyar
országba való behozatala: az alsóausztriai Lajtha 
melletti Bruck, Mistelbach és Weiner-Neustadt 
kerületekből a stájerorszi Feldbach, Hartberg, 
Luttenburg és Pettau kerületekből, a morva
országi Ungarisch-Brod kerületből, a sziléziai 
Friedek kerületből és a galíciai Garlice, Gribow, 
Jasló és Nadworna kerületekből.

Kormányakció a haltenyésztés érdeké
ben. A földmivelésügyi miniszter 106732/IX-A-3. 
sz. alatt a következő körlevelet küldte szét.

»Az élelmiszerek drágasága miatt általá
nosan érzett nehéz megélhetési viszonyok kö
zött a közérdeklődés mind élénkebben fordul 
a halak és a halászat felé, előbbiekben keresve 
azt a cikket, mely a többi élelmiszer között 
leginkább lenne hivatva a fogyasztásra szánt i 
húsféléket helyettesíteni. Kétségtelen, hogy a 
hal, mint egészséges jóízű, általánosan kedvelt, I 
minden más húsnál olcsóbban termelhető anyag, I 

'nagyban alkalmas erre a célra, ha a piacok I 
igényeit bőven fedező mennyiségben áll rendel- I 
kezésre. Ámde az éppen a baj, hogy a mai I 
aránylag szűkös fogyasztás mellett jelentkező I 
szükségletünket sem bírjuk saját termelésünk- I 
bői kielégíteni, hanem a mutatkozó hiányt, a | 

külföldről behozott, gyakran nagyon is silány 
áruval kell pótolni.

Eme tényekben a termelőre nézve rejlő 
tanulságok felhasználásával, előrelátó mezőgaz
dák már régebben felkarolták ezen termelési 
ágat, s ennek folytán az ma már nálunk is 
teljesen meghonosodottnak tekinthető. Az or
szág számos pontján, lényegesen elütő viszo
nyok között űzött halgazdaságok tényleges 
eredményeiből határozottan megállapítható, hogy 
a rendszeres haltermelés sikeres folytatásához 
megkivántató - természetszabta előfeltételeknek 
teljes mértékben birtokában vagyunk s ebből 
folyólag ezen gazdasági ág jövedelmezősége 
nem áll mögötte a mezőgazdasággal kacsolatos 
egyéb állattenyésztési ágaknak. Sőt, ha a 
halgazdaság igénytelenségét és megfelelő vi
szonyok között könnyű alkalmazhatóságát és 
azt a körülményt is tekintjük, mely szerint ál
tala olyan területek válhatnak hasznothajtóyá; 
a melyek egyéb gazdasági célra alkalmatlanok, 
a többi állattenyésztési ággal szemben még lé
nyeges előnyöket, is biztosit.

Nevezetesen a halgazdaság üzeme csak 
kevés emberi munkát igényel. E mellett e 
munka java része kora tavaszra, és késő őszre 
esik, azaz arra az időszakra, a mikor a mező
gazda teendői még meg sem indultak, illető
leg már befejeződtek. Ez okon a halgazdaság 
üzeme könnyen beilleszthető a mezőgazdaság 
keretébe és .pedig úgy a nagy, — mint a kis
gazdaságokéba. Még nagyobb előny rejlik pedig 
abban, liogy nemcsak meglevő vizekben, mint 
tavakban, holtágokban mocsarakban stb. hanem 
bármely más viz alá borítható területen is 
Űzhető. Ebben a vonatkozásban egyenesen esz
közt nyújt a mezőgazdának meglévő természe
tes vagy -mesterséges viztarlók kihasználásán 
felül olyan vizenyős, és -emiatt csekély vagy 
semmi értékű legelők, rétek, nemkülönben tő- 
zeges avagy szikes stb. láposoknak rendszeres 
termelés utján való értékesítésére, a melyek 
gazdaságilag részben avagy egészben meddők, 
feltéve természetesen, hogy az illető területe
ket viz alá borítani sikerül. Mint ugyancsak 
gyakorlati példák so szorosan igazolják, ilyen 
értelemben a halgazdaság valósággal talajjaví
tás számba megy.

Támaszkodva a haltermelésnek a fenti
ekben érintett fontos és közérdekű hivatására, 
idő és alkalomszerűnek látom a gazdaközönség 
figyelmét erre a termelési ágra különösen is 
felhívni. A midőn pedig annak felkarolását a 
magam részéről a legmelegebben ajánlom mind
azoknak, a kik erre alkalmas terület felett 
rendelkeznek, egyúttal megemlítem azt, is hogy 
az érintett közérdekű célok szolgálatában, a 
halgazdaságok létesítését, a rendelkezésemre 
álló eszközökhöz mérten, anyagi támogatással 
is előmozditni óhajtom.

A segélyezést részben a beruházások 
költségének bizonyos hányadrészében való meg
térítésével, részben pedig a népesitéséhez ki- 
vántató halanyag 15—100 %-nak több éven 
át díjtalanul leendő átengedésével tervezem.

Minthogy azonban csak az 1912. évi állami 
költségvetésben gondoskodhatom az e célra 
szükséges nagyobb hitelről, hogy magamat en
nek mértéke felől tálékoztathassam, felkérem 
címet, hogy a fentiekről a vármegye (város) 
gazdaközönségét a legkiterjedtebb módon tájé
koztatni szíveskedjék, megjegyezvén egyidejűleg, 
hogy a kik a szóban forgó termeléssel foglal
kozni akarnak, azok részére szakközegem: az 
országos halászati felügyelőség, teljesen díjta
lanul készít tervet és ad szakszerű útmutatást 
minden felmerülhető kérdésben.

Az ebbeli igények, a jelenlegi helyzet 
részletes körülírásával, valamint az óhajtott 
segélyezés mértékének felemlitésével szabály
szerű folyamodványba foglalva mentői előbb 
elém terjesztendők.

Gróf Serényi s. k.<

VEGYES KÖZLEGÉNYEK.

— Egyletünk alelnökének gyásza. 
Lészai Ferencet, egyletünk alelnökét súlyos- 
gyász érte édes anyjának f. hó 23-án történt 
elhalálozásával. A család a következő gyász
jelentést adta ki:

„Fogarasi Lészai Ferenc és neje bor- 
csányi és kiscétényi Bokros Ilma, leányuk 
Ilma; kézdiszentléleki Kozma Zsombor és 
neje bezerédi Bezerédy Antónia; özv. vere- 
bélyi Marzsó Lajosné kézdiszentléleki Kozma- 
Etelka és gyermekei a szív mély fájdalmá
val tudatják, hogy a szerető édesanya, nagy
anya, testvér és rokon özv. fogarasi Lészai 
Berencné kézdiszentléleki Kozma Ilka folyó 
év és hó 23-án reggel 7 órakor, hosszas 
szenvedés után 81-ik évében. jobb létre 
szenderült. Földi részei folyó hó 25-én pén
teken délelőtt 10 órakor fognak Unió-utca 
18. számú lakásról a római katholikus szer
tartás szerinti beszentelés után Magyar- 
Gorbóra szállíttatni és ugyanott délután 3 
órakor a családi sirkerben örök nyugalomra 
helyeztetni. Leikéért a szent mise-áldozat 
folyó hó 26-án, szombaton délelőtt 11 óra
kor fog a minoriták Deák Ferec-utcai tem
plomában az egek Urának bemutattatni. Az 
örök világosság fényeskedjék neki’.“

Mindhárom szertartáson a rokonoknak,, 
barátoknak .és az E. G. E. tagjainak nagy
száma vett részt.

Enyhítse a család gyászát a mi igaz 
részvétünk is.

Legyen boldog az elhunyt túlvilág! létei' 
— Az nj monopóliumok. E hó 18-án 

az uj monopóliumok dolgában értekezlet volt 
Lukács László pénzügyminiszternél a fődlbir- 
tokosok kívánságainak megvitatása végett. Az; 
értekezleten az OMGE. részéről Károlyi Mihály 
gróf, Zselénski Róbert gróf és Baross János dr.,. 
az E. G. E. képviseletében pedig Br. Bánffy 
Ernő egyleti elnök és Bethlen István gróf 
jelentek meg. Az értekezlet eredményeként 
Lukács pénzügyminiszter több lényeges vál
toztatásba belement.

1. A földtulajdonos a maga birtokán a 
saját mezőgazdasági céljaira kutathat földgáz, 
után, de erre engedélyt kell kérnie. -

2. Az állam ott, ahol maga tárja fel és, 
értékesíti a földgázt, a nyert tiszta haszonnak 
valamely százalékát köteles a környék mező
gazdasági érdekeire fordítani, olyképpen, hogy 
"z összegből alapot létesít, amelyet azután a 
vidék mezőgazdasági érdekkéviselete kezel..

3. A birtokos a birtokán az állam részé
ről kiaknázott földgázból bizonyos mennyi
séget a saját gazdasági céljaira önököltségen 
igényelhet.

4. A kormány a kiaknázás iránt kötött 
szerződéseket a törvényhozás elé terjeszti, 
nagyobb szerződésekhez pedig a törvényhozás 
előzetes jóváhagyását is kikéri.

A kálisóra az a megállapodás történt, 
hogy ennek bányászati monopóliuma csak ott 
illeti meg az államot, ahol a kálisó a konyha
sóval együtt fordul elő és a tiszta jövedelem 
egy része itt ís a környék gazdasági érdeke
ire fordítandó.

A petróleumra nézve semmi külön meg
egyezés nem történt, mert e részben a pénz
ügyi kormány több évtizedes joggyakorlatra 
támaszkodik.

- az Erdélyrészi Vadászati Védegy
let. Az 1908 év február havában a kolozsvári 
kaszinóban egy népes értekezleten Erdély leg
előkelőbb vadászai megalapították az >Erdély
részi Vadászati Védegyletet*. Az elnökség most 
rövid tájékoztatónak csimzett csinos kiáílitásu 
íüzetkét bocsájtott ki, melyben ismerteti az 
egyesület alakulását, történetét és munkaprog- 
rammját. Az egyesület feladatául tűzte ki meg
akadályozni a nemes vad pusztulását, clőscgi- 
teni szaporodását. Ellenőrzi a vadászati kihá
gások megfelelő és egyöntetű büntetését. A
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főraktár.

Legnagyobb választék és legjutányosabb 
árban kapható.

Divatos férfi ingek, alsó-nadrágok, gallérok, 
kézelők és finom angol és francia zsebkendők. 

Női len és chiffon ingek, bugyigók, szoknyák, 
háló ingek és kabátok.

Fin és leányka fehérnemű minden nagyságban 
és minőségben állandó raktár.

Sárga Kristóf
—-———---- ——— utódai ■ - ...........

fehérnemű, váázon és szőnyeg nagy raktara 
Kolozsvárit, Deák Ferencz-u. 3. 20(

MT" Telefon-szám 567. Telefon-szám 567.

Matrac, paplan, pokróc, vala
mint mindenféle ágyhuzat szak
szerűen készítve, olcsó árban 
található. — Minden fajtájú és 
nagyságú szalon, ebédlő és futó
szőnyeg, gyapjú és csipkefüg

gönyök,

Amerikai önműködő ablak-rolletták egyedüli

minisztériumtól kérelmezni fogja egy az erdélyi 
részekben létesítendő minta vadásztelep létesí
tését. Továbbá Olyan szakközegek kiküldését, 
kik a mérgezésben és fácán tenyésztésben vi- i 
dékenkint a személyzetnek kellő oktatással , 
szolgálhatnak. Gondoskodik a duva'd pusztító 
csapdák könnyű és olcsó beszerezhetéséről, 
megfelelő szaklapról. Összeköttetést szerez a 
külföldi vadásztársulatokkal a vad megfelelőbb 
értékesithetése szempontjából stb. Nagy buzgó- 
sággal és erős akarattal fogott neki a munká
nak az egyessület, őszintén kívánjuk, hogy 
siker koronázza fáradságukat.

— Gazdasági társulások Kolozsme- 
gyében. A kolozmegyei gazdasági szakosztály 
e télen is folytatja a kolozsmegyei falvakban 
a gazdatársulások szervezését a miniszteri ki
rendeltség támogatásával. A kolozsvári járás 
főszolgabirájának kezdeményezésére november 
'hó 18-án Kajántó községben gazdakör alakult, 
ugyanakkor Fejérd községben végleges hatá
rozatot hoztak egy faluház építésére, hogy a 
gazdakörnek, hitelszövetkezetnek s később a 
fogyasztási szövetkezeteknek állandó otthona 
legyen- Ugyanott lesz elhelyezve a község 5 
drb. fehér bikája és ezzel példát mutat a 
község arra, hogy a gazdaságosabb és célsze
rűbb lesz a tenyészapaállatokat községi ellá
tásban tartani, mintha egyes gazdákhoz vannak 
kiadva tartásra, mint ez az erdélyi részeken 
még igen szokásos. Felek község is elhatározta 
egy községi bikaistálló építését. A Kalotaszeg 
egyik szép községében Makóban november hó 
20-án alakult meg a magyar gazdakör, s ezzel 
a szorgalmas gazdák társítása befejeződött, mert 
ugyanott pár éve hitelszövetkezet és fogyasz
tási szövetkezet alakult s egészséges fejlődés- 
ben vannak. Ez Juhász M. állami igazgató-tani- I 
tónak az érdeme. Úgy tapasztalják, hogyha a j 
'gazdakörnek egy alkalmas otthona van (tehát 
nem az iskola) úgy azonnal megindul a gazda
köri élet, kivált igy télen, ezért az erdélyrészi 

. miniszteri kiredeltség indokolt esetekben helyi- 
; ség bérlésére s egyszerű bebútorozásra állam
segélyt eszközöl ki. így kaptak: Magyarszovát, J 
Vajdakamarás, Középlak, Bonchida, Nagysármás 
községekbeli magyar gazdakörök, felszerelési 
segélyt. Máris tapasztalható, hogy hétközna
pokon kevesebben járják a korcsmát, mert a 
falusi ember kényelmes otthont találván a 
gazdakörben, napról-napra többen néznek be 
pipaszóra, ujság-olvasni, könyvet kérni, s a 
falu dolgában tanácskozni. Ez is eredménye az 
állami népsegitő akciónak, igaz, mindig kész
ségesen segíti munkájában Kolozsvármegye 
tisztikara.

— Szilágyvármegyei Gazdasági Egy
let. igazgató-választmánya közelebbről ülést j 
tartván többek között kimondotta, hogy a 
földmivelésügyi miniszterhez feliratot intéz, mely
ben megkéri a minisztert, hogy oly községek 
részére, melyek legelővel nem rendelkeznek és 
ahol a lehetőség megvan, legelőket szerezzen 
be; a községi legelő rendezése, javítása, az 
ivóvíz kérdésének megoldása iránt iutézkedést 
tegyen ; a községi bikák kanok számát szapo
rítsa ; üszőlcgelőket rendezzen be minden já
rásban és végül alkosson oly szab ályrendele 

tét, mely az üszőborjuknak két éven aluli 
korban való vágását eltiltsa. — Hoszszabb 
eszmecsere után kimondotta a választmány,)hogy 
mivel a pénzügyminiszter által. tervezett uj 
monopóliumok a magántulajdonjogot mélyen 
sértik, ezek ellen a pénzügyminiszterhez tilta
kozó feliratot intéz. — A szőlőszeti és borá
szati folügyelő átiratára a borhamisítás és for
galomba hozás ellenőrzésére szakértőkül segí
tőtársakul a bizottságba beválasztattak: Czell 
Vilmos, Lengyel Béla, Kiss Ernő, Both István dr., 
Fényes Károly. Donogány János, Móni Gyula, 
Bőloni Sándor, Sváb János, K. Tompa Arthur dr., 
Nagy Béla, Lázár Géza, Kósa Béla dr., Kovács 
Imre, Hunyady János, Spinher Lajos, Nagy 
Sándor, Barandt Viktor, Papp Miklós, Szilágyi 
Kálmán, K. Nagy Elek, K. Nagy Miklós.

— Külföldi kereslet magyar bor iránt. 
Miután a nagy borexportáló államok, minő 
Francia- és Olaszország az idén alig féltermés
sel dicsekedhetnek, kivitelre onnan az idén 
és jövőre sokkal kevesebb bor fog kerülni, 
mint a mult években. Sőt Franciaországból 
kereslet mutatkozik bizonyos magyar bőrtí
pusok iránt. Még nagyobb igénnyel lépne fel 
e tekintetben Németország és Svájc. Német
országban, úgy az elszászi tömegborokban, 
mint a rajnai finom italokban igen nagy a 
hiány. Ennek folytán még a kommereborok 
ára is felszökött 70 márkáig és felyebb s azért 
a kereskedők érdeklődnek magyar borok iránt. 
Ugyanezen eset áll az északamerikai Egyesült- 
Államokban. Itt az utolsó években főleg a 
német borok fogyasztása hódított tért. Mint
hogy azonban a németek a fennforgó körül
mények közt exportjukat csak külföldi áru 
közvetítése utján lesznek képesek fenntartani, 
természetes, hogy egyes nagyobb amerikai 
borkereskedőházak ezt az üzletet közvetlenül 
onnan óhajtják lebonyolítani, honnan a néme
tek is a borukat beszereznék. Ennélfogva me- 
rikai számlára is élénk és egyre amelkedő ér
deklődés nyiváryul a magyar borok iránt.

— A gazdasági ismétlőiskolák tanítói. A 
mezőgazdasági szakismereteknek a falusi gaz
dák körében való terjesztésére néhány év óta 
gazdasági ismétlőiskolákat állítottak fel, melyek 
nek tanerőit eddig úgy képezték ki, hogy a 
földmivelésügyi miniszter a közoktatásügyi 
miniszterrel egyetértőén tizenöt jelesen vég
zett ifjabb tanítót a földmivelési iskolákhoz 
beosztott, hogy azoknak alkalmuk Jegyen 
legalább az alsófoku elméleti és gyakorlati 
gazdasági ismereteket megszerezni s igy a 
kétéves kurzus elvégezése után ismétlőiskolai 
tanításra nyertek oklevelet. Arra való tekin
tettel azonban, hogy az ismétlő-iskolák felál
lítása olyan tempóban történt, hogy a föld
mi vesiskolákon kiképzett tanerők száma kevés
nek bizonyult, Serényi Béla gróf földmive
lésügyi miniszter elrendelte, hogy a tanítók
nak és a tanítónőknek külön egy-egy, inter- 
nátussal is felszerelt földmivesiskolánál tör
ténjék a kiképzése s már a jövő évi költség
vetésben gondoskodott, hogy az egyébként 
igy előálló nem is nagy kiadás fedezetet ta
láljon. Ez idő szerint tehát két hazai földmi- 
vcsiskolában történik a gazdasági ismétlőisko

lák leendő tane.röinek szakszerű - kiképzése 
olyan terv szerint, hogy a földmivelő nép 
gazdasági kiképzése gyakorlati téren haladjon 
és maradjon. .

— A kolozsvári közvágóhíd októberi 
forgalma a következő volt: levágtak 7 bikát, 
99 ökröt, 370 tehenet, 19 bivalyt, 1040 bor
jut, 295 juhot, 1345‘sértési és 116 lovat. Vizs
gálati díjért 749 kor. 80 fill., vágó- és pacal- 
mosó-dijért 8408 kor. 60 fill.’, összesen 8888 
kor. 40 fillér folyt be a vágóhíd péntárába.

Románia őszi vetései bávolról sem oly 
kielégitők, mint voltak a mult esztendőben. 
A kedvezőtlen őszi időjárás akadályozta a 
vetést és a nagy mértékben fellépett száj- és 
körömfájás sem engedte meg, hogy az őszi 
munkálatok kellő időre elkészüljenek. Az őszi
ekkel bevetet terület főleg az utóbbi körül
mény folytán tetemesen kisebb, mint volt a 
mult esztendőben. Magánbecslések az ősziek
kel bevetett terület apadását 25—30 száza
lékra teszik a mult esztendőhöz viszonyitva. 
Igaz, hogy az elmúlt esztendőben a normá
lisnál mintegy 20%-kal volt nagyobb az őszi
ekkel bevetett terület. Ha még a téli időjárás 
is kedvezőtlenül alakul, úgy a nemzetközi 
gabonapiac egyik jelentékeny kiviteli állama 
versenye a jövő kampányban nagyot fog 
csökkenni.

A LAPFELÜGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:

TOKAJI luAsiZIuÓ. 
ALAP AZ ÉRD. GAZDTeGYLET TULAJDONA

===== A MAGYAR = 
JELZÁLOG HITELBANK 

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐSÉGE
——— (Jokai-u. 2. sz. I. emelet.) —— 
ZF'ÖTuZDIBl

és a nagyobb városokban fekvő 
-BT -Á- ^2 -z£x. ZEü Ü
15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssel

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET nynjt.
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére és a megsza
vazandó kö csőn összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfiai adnak véleményt. 

A KÉPVISELŐSÉG elfogad
TAKARÉK-BETÉTEKET

• <)s előnyösen kamatoztat.

__________  Tclcfonszám 27. . ■ . .
2(>01

í 11

Garvenswerke,
Wien, li., Handelsquai No 130.

Miniaraktár: I., Schwarzenbergstrasse 6.
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Takarmány
RiRéssi tő gépek, 
szecskavágók, 
répavágók, 
darálógépek, 
füllesz tö k, 
mop^sológépek,

Az elismert legjobb anyagból 
= és kitűnő szerkezettel, ™

I f
í

í

ölesó árak és kedvező feltételek mellett
__ *

OBIT Árjegyzék, árajánlat kívánatra bérmentve!!!
Bacher Rudolf— Melichár F.erencz cégnél, j

Magyarországi vezérképviselő: Szűcs Zsigmond |

:BUDAPEST, VI., Bagymező-utca szám,.

ERBÉLYI -BANK 
és TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.

=—; Kolozsvár, Mátyás kir.-tér 32 ■ -

a. Sír. szabadalm. osztalysorsjegyet föelárnsító helye-
4 bank elfogad betéteket 

takarékpénztári könyvekre, folyószámlákra s azokat 
felmondás nélkül visszafizeti.

Leszámítol, váltókat, utalványokat,
járadékokat, checkeket, kisorsolt értékeket stb. stb.

Értékpapírokat, idegen pénznemeket
elad és vasáról -

Előleget ad értékpapírokra,
folyószámlán és előre meghatározott időre

Díjmentesen bevált szelvényeket
és elvállalja a sorsjegyek revízióját.

Kibocsát utalványokat, checkeket,
hitelleveleket, bármely külföldi piacra.

Rendelkezésre tart felek saját zárai alatt 
tűz-és betörésmentes páncélszekrényeket. (Safe OepoSÍtS.) 

3017 Üzleti érák:

d. e fél 9-től fél Hg, d- u. 3-tól 5-ig

OBERDING ANTAL
vízvezeték és csatornázási vállalata

Kolozsvárt, Bástya-utca 4. szám. (Óvár.) 
Celefoibszdm: 625.

Részit fürdőszobákat, closetteket, mosdó-asztalo
kat, uj házi vezeték berendezéseket. — Továbbá 
készít vidéken vízvezetéket szivattyú állomással 
vagy forrás foglalá sai. Elvállal jutányos árban 
évi jókarban tartásokat és minden 2e szakmába 
vágó javításokat pontosan és a legju ányosabban.

___  2446

a
& 
b 
b 
b

< Ladányi Sándor, Marosujvár b 
Sótelep 3. 2513

Több évi gyakorlattal t író, a 
gazdaság minden ágában teljesen 

jártas, kis családu ispán.

Vadászati vagy erdő
őri állást is elfogad.

Cime;

Gazdasági taniutézeti és m 
felsőbb szőlő- és bor- || 
gazdasági tanfolyami ü 

oklevéllel biró ||
éves ref vallásu) || 

fiatalember. ilSM.

sW

(23

Cime a kiadóhivatalban.
2512

§

3

ROCK ISTVÁN gépgyára
BUDAPEST, I., Budafoki-út.

G-yártmányok:
Álló és fekvő gőzgépek bármily nagyságban.
Lángén A Wolf rendszeri! gázgenerátorok és gáz

gépek szívó , világító- és kohó-gázüzem számára.
Lokomobilok, szabad. Bánó-féle és más rendszerű 

gőzkazánok kíilömböző nagyságban és rendszerben.
Szivattyúk Worthington és egyéb rendszerek szerint. 
Hűtőtelepek és jéggyárak.
Gépberendezések malmok, téglagyárak, olaj

gyárak és kékfestő-gyárak részére.
Hydraulikus sajtók kiilömböző nagyságban, 

íl Borsajtók és szőlőzúzók. 2010

m . . . . .    - n
A kolozsvári Vöröskereszt-Egylet kórháza.

Erzsébet-Márla kórház és Szanatórium Kolozsvárt, Magyar-utca 35. szám. 
Igazgatóság ugyanott.

Ez a Szanatórium európai nívón áll. Az ellátás kitűnő. A beteg, mintha családi 
körben lenne a kiváló humanista dr Brant József miniszteri tanácsos, ny. egye
temi tanár körültekintő vezetése mellett.

Az intézet' e felvétetik minden rangú és felekezetű gyógyítható beteg,, 
kivéve heveny, fertőző és elmekórós bántalommal szenvedőket.

A napi ápolási dijak mérsékeltek, nem drágábbak a klinikák vagy kórhá
zak külön árainál. Az ápolási dijban foglaltatnak: elsőrendű, naponta ötszöri 
étkezés, ápolás egyszerűbb gyógy és kötszerek, fehér és ágynemüek. fűtés, világítás,^ 
valamint az intézeti orvos látogatása naponta egyszer vagy kétszer. Minden 
beteg tetsző c szerint választhat kezelő orvost, kinek kölcsönösen megállapított 
tisztelctdiját külön fizeti, valamint az Intézeti orvosnak a rendesen kívül kívánt., 
látogatásait.

Ila műtét kívánatos, akkor annak dija előre fizetendő. Korlátolt anyagi 
viszonyok közt levő betegek, a műtéti dij fizetése alól fel is menthetők, de ilyen 
esetben műtétet csak az intézet orvosszomélyzete végez.

Azon első és másodosztályos betegek, kik az intézetben 1'/4 hónapnál 
hosszasabban tartózkodnak, ápolási díj mérséklésre tarthatnak igényt, úgyszintén 
kisebb javadalmazásu tisztviselők, valamint katonatisztek özvegyei és árvái.

Az intézetnek van testegyenészetl és nyáron át vizgyógyászatl osztálya is. 
Testegycnészeti dijak: egy óra 2 korona, egy hóra 50 korona. 
Vizgyógyászati dij hetenkint 15 korona. 2464

...—...................................—.......~ .......... zga
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| Mass'ey~BíaF2?isL C°* R. T. Fűkaszáló, aratógép

Toronto
Észak Amerika.

A világ'legjobb 
gyártmányai» 
Árjegyzéket kívánatra 

ingyen küld a 

Massey-Harris 
G’. részvénytársaság

Tárczas-borona.

BUDAPEST

és földmivelö eszközök gjára.

Cultivator.

CD

•i—<
ü

-tó

tó

N
-tó

M

Főraktár mindennemű bel- és külföldi gyógyáru különlegességekből,
■Kötszerek és betegápolás! eszközök 

ÁLLATGYÓGYÁSZATI CIKKEK -W 
FF

(ezelőtt Burger.)

peW m'EÍSirte Kolozsvár, Mátyás király-tér 32. sz. Telefon 250. 
HÁZIASSZONYOK FIGYELMÉBE!

Házilag-készítendő igen jó LIKŐRÖK és RUMOK előállítására kitűnő FRANCIA 
AR0MAKAT hozok forgalomba, melyeket 1 liter Likőr vagy Rum készítéséhez 

bármely aromába 60 fillérért üvegekben árusítok
Készítése g y o r s, ol e s ó és tiszt

—______ __ ______ is:ö vetkező aróxxiáleToaii: ==■----------------------- -----•
Császárkörte 

Kávé (Mocca) 

Kömény 

Maraschjnó ■

Q

N

CQgű- > 
02 1

*—*•'♦

i

2422

a:

Allasch

Anisette

Ananas

Barack

Benedictiner

Cacao

= Ș
11

Cognac

Curacao

Chatreuse

É
5

§ §
Megy

Narancs
Punch

Pfefferíima

Q

CD
Törköly

Vanília

I § Rdísa
s |
§ Ș Rum
| | ■ Seprő

| | Sziivorium

£ Ș

r í

ib__ korona helyeit csak 4 korona, kisebb
iBS 31Î1BFIH0I PBFCBlán PlluBF doboz 2 korona 50 fillér.

VEGYEN I "SBS MT VEGYEN I 
Konverzionális Jelzálog-Sorsjegyet! 
E sorsjegyek mindenikét kihúzzák a törlesztési húzáson 

■. és a nyeremény húzásokon az a sorsjegy is tovább játszik, 
< melyre előzőleg egy vagy több nyeremény már esett. E 
• sorsjegyek 70 éven át játszanak és kaucióképen is le.te- 

betők. Legnagyobb főnyereménye:

egy millió komia. 
[hízások: minden év február 25-én, ápril 25-én, 
Junlus 25-én, augusztus 25-én, október 25-ón 

és doccmbor 27-én.
G-3T Készletre: 

egy darab 15 b:wi részletfizetésnél havi 10 i orona 
.'■gy darab 17 havi iésr.letfizeté!nél havi 
egy darab 20 havi részletfizetésnél havi 
<gy darab 23 havi rész lel 1 ívelésnél havi 
egy darab 28 havi részlett izet érnél havi

nagy letétre 20 K foglaló lefizetése után legolcsóbb kama’ra.
A nyeremények azonnal a vevőt illetik.

í.001 Kapható a
Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank 

részvénytársaságnál
Mátyás király-tér 7 szám alatt.

9 korona
8 korona
7 korona •
6 korona

Valódi védjegyű

Tliomassalak
a legjobb és legolcsóbb foszforsavas műtrágya I

Csak akkor valódi, 
ilyen zsákban van 
eredeti olomzár t 

rajta.
Minden zsák tartalom- M 
jelzéssel van ellátva, fel 

.úraMji’M a JiaiaisltásAlél! B 
Kulinál* Vilmos g 

a Tlioniasphosphatíab- B 
riken, Berlin vezérkép- H 
viselője Budnpest, VI. g 

Andrássy út 49. g

, lia
i és 
van

JgJT 10 - 50 éves lejáratú

olcsó ingatlan jelzálogkölcsönöket, szerzi 
konvertálok más intézeti terheket, rendbeszedem cg - 
úttal az elhanyagolt telekkönyvi birtok és teherállapoi. - 

t, kagyors és költséget kímélő eljárással.

A „Nagyszebeni Földhitelintézet0^' 
adó- és egyéb levonásmentes, óvadékképes, különöse 
katonai óvadékul alkalmas, a tőzsdéken is jegyzett 

év alatt kisorso andó
d’/Z/o-ot íiszfáli jővédelmező zálogleveleké' 
A szelvények költségmentesen az Intézetnél Nagysz< 
benben és a „Kolozsvári Kercskcdclm. Banknál" 1 

fizettetnek 2O1S
A legmegbizhatóbban közvetítem: 

magán- és bérházak, birtokok és bérletek, erdők, 1 . 
nyák és ezek termékeinek adás-vételi ügyleteit. 

Telefon: 8ö9. sz.

Erdélyi erdő', faanyag' és bányaügynöksí 
GMOS BENŐ Kolozsvár, FOT jtoí-Ul '■ 
A „Nagyszebeni Földhitelintézet’ kizárólagos íigynöksé, v
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MATUTSEK JÓZSEF
KOLOZSVÁRT, Szentegyház-utcza 3.

Ajánlja általánosan elösmert saját műhelyében készült

FÉRFI és NŐI CIPŐ RAKTA'R ÁT.
Vidéki megrende
lések mérték után 
de legbiztosab

ban egy hasznán, 
a lábra találó cipő 
beküldésével a 

egjobb anyagból 
és divat szerint le 
hetöleg gyorsan 

teljesittetnek.
2019

ií

s

Budapest, VáozMxÖrút 6B
CLAYTON & SHUTTLEWORTH

inai t levjdtínvottbb <nk mellett ajtalutMfci

Locomobil és gőz cséplőgépek
(zalmakazalozök, Járgány-cséplőgepek, lóhere-cséplők, 
Usztitő-rosták, konkolyozók, kaszáló- is aratögápek, 

szánagyUJtók, boronák, sorvétógépak. Planet jr. 
kapálók, szecskavágók, répavágók, kincorioza- 

morzsotók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
aozAHkék, 2- és 3-vasu ekék óa minden

SzŐlŐkÖtÖZŐ-fon II
jobb ésjolcsóbb mint a raffia. 4

és 
PONYVA 

a legjobb minőségben 
és legjutányosabban a 

rischer-£Éla 
zsák és ponyvagyárban Budapest 
Nádor-utca 31—33 sz. szerez
hető be. A Fischer-féle szab, 
impregnált szavatolt tiszta lenből 
készült vízhatlan ponyvák nagy 
strapa mellett is eltartanak 10—12 
évig. A 28 év óta fennálló Fischer- 
féle zsák-és ponyvagyár az ország 
legjelentékenyebb uradalmainak és 

viszonteladóinak szállítója.

Pontos, szolid kiszolgálás. 

Ponyvakölcsönzö intézet.

Kwizda-féle

RESTITUTIONS-FLUID

JEgȘj" 1900. párisi világkiállítás Grand Prix.

mosóvíz lovak számára. 
Szóvédjegy, címke és csomagolás védve. 

Egész üveg ára K 2.80.
Több mint 40 év óta használatban az udvari és 
versenyló-istállókban, elő- és utóerősitésre na
gyobb strapák után, inak merevségénél stb.,. 
jdomitásnál kiváló munkára képesíti a lovakat

Kwizda-féle Kwizda-féle
líar-liu íto plsulák,

lovak számára (Physie) 1 bádogszelence K 4.—.
szürke, erős bedörzsölés", 1 tégely K 2.—

Póktinetura,
lovak számára, 1 üveg K 3.—

n.óiis< íi-pilulák,
lovak és szarvasmarhák számára,

1 szelence K 3-2O, 1 karton K 1.20.

Patakenőes, 
merev és törődött paták megvédésére, 

1 szelence á 400 gr. K 2,50.
<N

fjrilisxta-pil tiliür.
- lovak számára, 1 bádogszelence K 3.20, ~ 

1 karton K 1.20.

DoíawartaO'T mesterséges pataszarv, 
rdldrayddÁ, 1 rudacs K 1.60

patakonzerváló szer, 1 szelence a^gkiló K 2.20.

ITam lmnftnn lovak- és szarvasmarhák- var-Keuocs nak k 2- 1

Mosószappan
háziállatoknak Egy darab —.80.

Szétoszlató-kenőcs.
Mirigy- és tó'gy-kenőcs. Egy tégely 2.—

Nyereg szappan
a nyereg és szerszám tisztítására 1 doboz 2.—

Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára, Buflapest, VI,,Király n-12, és Anörássy-út 26

Tessék ajánlatot kérni!
2260

Étrendi szer lovak, szarvasmarhák és juhok 
részére. — 50 év óta a legtöbb istállóban hasz
nálatban étvágytalanság, rossz emésztésnél, a tej 

javítására s a tejeles fokozására.
1 doboz ára 1 korona 40 fillér.

V8 doboz 70 fillér.

Mc Cormick

I

a legjobb csővestengeri darálógép, 
amellett mindennemű szemes 
takarmány darálására kitünően 

megfelel.

Munkaképessége csekély erőszük
séglet mellett igen nagy.

Szabadalmazott ki- és berakó
készüléke folytán a daráló
tárcsák tartóssága sok
kal nagyobb, mint bármely 

más gyártmányú darálógépé.

1. H. C. fa'swtt ■
2—25 eff. lóerővel stabil felálli- | 
tásra, lokomobilok és magánjáró | 
benzinlokomobilok mint takar- I 
mánykészitő vízszivattyú zó és 
Cséplőmotorok rohamosan terjed
nek, mert üzemük a legegysze
rűbb, legbiztosabb és legolcsóbb.

Gazdasági célokra csakis az 
eredeti I. H. C. Benzinmotor felel I 
meg, mert kezelését az egyszerű 

béres is elsajátíthatja.
Teljes modern takarmánykamra- | 
berendezéseket a legjutányosabb I 
árban szállítunk és azokat dijmen- | ■ 

tesen tervezzük. I

'f'erD Grindeh.

Bumper Type“ táTCSásbOTOIlák
egyenletes munkájuk, könnyű vontatásuk, legerősebb szerkeze
tük és legkiválóbb anyaguk révén, a legkedveltebbek és legelter

jedtebbek.
A tarlóhántásra és a tavaszi szántásra a legújabb szabadalma
zott és az erdélyi talajviszonyoknak teljesen megfelelő Mc Cormick 
tárcsásboronát kérjük sürgősen megrendelni, mert készletünk 

rohamosan fogy.
Különlegesség: a 16 tányéros tárcsásborona 16 vagy 20 ang. 

hüvelyk méretben; munkaszélessége 240 centiméter.

Összes árjegyzékeinket kívánatra díjmentesen küldjük.

Ny. Gámán 5. Örököse könyvsajtóján Kolozsvár.


